

Hodnocení diplomové práce Posudek oponenta

Práci předložila studentka: **Michaela Boudová**

Název práce: **Percepce segregace na příkladu města Sokolova**

Oponentka: **Mgr. Petra Sedláčková**

1. MÍRA NAPLNĚNÍ CÍLŮ PRÁCE

Práce vychází z krátkodobého kvalitativního výzkumu ve středně velkém městě Sokolov. Zabývá se segregací Romů. Výzkum segregace v Sokolově byl zvolen na základě silné koncentrace romského obyvatelstva.

Hlavním cílem práce si autorka stanovila zjistit, jak je vnímán výskyt segregace a s ní spojených problémů v rámci města Sokolov. Jako dílčí cíle si autorka stanovila 1) zmapovat a porovnat segregované romské lokality v Sokolově a 2) zjistit vnímání vztahů, konfliktů a problémů mezi obyvateli segregovaných lokalit a majoritou.

Hlavní cíl práce byl v přijatelné míře naplněn. Dílčí cíl práce č. 1. byl naplněn, informace autorka čerpá zejména z odborné literatury a odkazuje se na dřívější výzkumy v Sokolově, které jsou však vzhledem k nedávné realizaci zcela relevantní. Dílčí cíl práce č.2. byl naplněn s výhradami.

Hlavní výhrada: Mezi skupinou respondentů dle mého názoru chyběla skupina „nezaujatých“ občanů města - lidí žijících vně segregované lokality, kteří ani nežijí v sousedství lokality a ani nepatří mezi představitele města a zaměstnance NNO, kteří se problematikou (dobrovolně či nedobrovolně) zabírat musí, nebo k ní musí mít alespoň nějaké stanovisko. Práce je tak ochuzena o předpokládám zajímavé srovnání názorů této skupiny s ostatními skupinami respondentů. Zůstává nám uzavřena oblast zprostředkovaných a tradovaných informací a hodnotících soudů o lokalitě a jejich obyvatelích - co se o lokalitě říká a jak se o ní smýšlí mezi lidmi bez osobní přímé zkušenosti, avšak s dostatkem informací a zkušeností zprostředkovaných .

2. OBSAHOVÉ ZPRACOVÁNÍ

Autorka zpracovala velké množství informací z různých oborů a odlišných konceptuálních východisek. Je sympatické, že se nedala odradit možnými obtížemi a rozhodla se pro terénní sondu metodou rozhovorů. Krátkou dobu pobytu v terénu a nízký počet respondentů (a s tím souvisejícím rizikem povrchnosti a zkreslenosti výpovědí a získaných informací) se částečně podařilo kompenzovat zkušenou průvodkyní po lokalitách .

Dle mého názoru však jasnosti a srozumitelnosti textu, předpokládaných hypotéz a závěrů je na škodu špatné terminologické zakotvení a definování celého problému. Výběr lokalit je stanoven dvěma faktory – mírou sociálního vyloučení obyvatel lokality (Gabal 2006, Hirt, Růžička, Toušek 2004) a koncentrací Romů. V textu často dochází ke zkreslující zkratce: sociálně vyloučená lokalita = segregovaná lokalita = romská lokalita. Často v textu tápeme, zda-li je předmětem zájmu segregace obyvatel lokality a problémy s ní spojené, anebo Romové obecně a jejich soužití s majoritou celkově. V textu je přitom zmíněno, že Romové žijí v Sokolově i na jiných (méně „problémových“) místech a v uvedených lokalitách žijí i Neromové, jejichž označení za majoritu je v tomto kontextu zavádějící, neboť právě ve zmíněných lokalitách jsou patrně minoritou. Výzkum se dále nesoustředí na míru jejich segregace a její percepce, pouze skupinu ze segregované lokality na základě etnicity vyděluje.

3. FORMÁLNÍ ÚPRAVA

Práce je po formální stránce dobré kvality. Čtivá, doplněná vhodnými fotografiemi, názornými mapkami lokalit (čtenář získá pocit, že danou lokalitu dobře zná), přehlednými tabulkami a grafy. Členění kapitol odpovídá logice celkového záměru. Použitá literatura je, dle mého názoru, dostatečná.

4. STRUČNÝ KOMENTÁŘ HODNOTITELE

Celkově se jedná o zajímavou práci, jejíž slabinou je již zmíněná terminologická nejasnost. Původnímu záměru nic neubírá fakt, že se nepotvrdily některé předpoklady, se kterými autorka práci započala.

5. OTÁZKY A PŘIPOMÍNKY

Zabývala se autorka mírou sociální exkluze „majoritních“ tedy ve smyslu práce Neromských obyvatel segregovaných lokalit? Pokud ano a tito lidé se dají označit za sociálně vyloučené, v čem je jejich situace odlišná od Romů žijících v lokalitě a jak jsou tito lidé okolím vnímáni?

6. NAVRHOVANÁ ZNÁMKA

velmi dobře

Datum: 18.9. 2008

